1. Motivacio

C nyelvben a printf és a scanf fiiggvények hasznélata a programoz6tdl nagy koriiltekintést igényel.
A véltozé szamu argumentum miatt a fordité nem tudja ellendrizni, hogy a formatum mezében megadott,
kifrand6 adatok szdma és tipusa megegyezik-e a paraméterlistaval.

void foo ()
{
int i=19,
double pi=3.14;
printf ("$d\n", i); // OK
printf ("$d_%d\n", i, 19, pi); // hibds formdtum mezd, vagy paraméter

A C++ nyelvben a fiiggvény nevek tiilterhelésével biztonsdgosabbd tehetnénk az adatok kiifrdsat és
beolvasdsat.

void write (const int i) {
printf ("sd", i);

}

void write (const double r) {
printf ("$£", r);

}

void write (const char xs) {
printf ("$s", s);

void foo () {
int i=4,
double pi=3.14;

write ("4xPi=");
write ( 4=pi );
write ( "\n" );

Ez a megoldas kényelmetlen. A C++ nyelvben a « és a » operatorok tilterhelésével oldottdk meg a
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feladatot. Az el6z4 kiiratds megolddsa:

cout << "4dxpi=" << 4xpi << '\n’;

A tulterhelt operatorokat a C++ fordité fiiggvényhivasokra forditja. Az egyes fiiggvények ostreams

értékkel térnek vissza, ami lehet&séget ad, a fiiggvények lancolasara. Az el6z6vel ekvivalens programrész-
let:

operator <<( (operator <<(cout ,"4+pi=")).operator <<(4x3.14), "\n’);

« Inserter (beszuras) a kifrand6 folyamba beszirja a megjelenitendd adatokat.

» Extractor (kinyerés) a bejovd adatfolyambdl kinyeri a soron kdvetkezé adatot.
Eldre definialt streamek.

cin standard input

cout standard output

cerr standard error

clog buffer-olt valtozata a standard errornak.




2. Kiiras

2.1. Felhasznalo altal definialt inserter

struct Pair{ int x; int y; };

ostream& operator <<(ostream& o, const Pair& p) {
return o <<’ (/ << p.x << ', <K p.y << ")’y

}

void foo () {
Pair pl1={2,5};
cout << pl << endl;

2.2. Azonnali output megjelenitése

A hatékonysag érdekében az » inserter a karaktereket bufferbe teszi, és csak nagyobb egységekben jeleniti
meg. Interaktiv programok esetén, sziikséges lehet kevesebb adat azonnali megjelenitése is, ezt a f1ush
specidlis adat (manipuldtor) kifrdsaval érjiik el.

cout << "Kérem az x_értékét _\n" << flush;

A sorvége endl érték nem csak a NL karaktert teszi az outputra, hanem azonnali megjelenitést kér. Az

el6z6 példaval ekvivalens programrész:

cout << "Kérem az x értékét " << endl;

2.3. Binaris kiiratas

int c="A";

cout.put(c); // egy karaktert ir ki

cout << (char)c; // egy karaktert ir ki

cout.write ( (char=x)&c, sizeof(c) ); // egész bindris kiiratdsa

2.3.1. Tetszoleges adatok konvertalasa karakterfiizérré

Akik haszndltdk a sprintf fiiggvényt , azoknak j6 hir, hogy C++-ban az ostrstream segitségével
ugyanezt tehetik, biztonsdgosabban és egyszertibben.

#include <sstream>
#include <iostream >
using namespace std;
int main() {
ostringstream o0s;
os << 123 << 7 7 << 456 << ends;

cout << os.str() << endl;
return 0;

3. Beolvasas

int i;
double r;
cin >> i >> r;




3.1. Adatfolyam allapot lekezelése

A kovetkez6 fiiggvények az adatfolyam allapotat adjak vissza:

bool good() A beolvasds sikeres volt.

bool eof () F4jl vége volt.

bool fail() Az utols beolvasds sikertelen volt, de adatvesztés nem 1épett fel.
bool bad() Javithatatlan hiba. Ilyenkor a fail () fiiggvény is jelez.

Ezeket a fliggvényeket ritkdn hivjuk meg, mert a szabvanyos input, output konyvtar tervezésénél a
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kovetkez6 operatorok tilterhelésével olyan triitkkel éltek, ami leegyszersiti a hibakezelést.

operator voidx () A castoperator nem NULL pointert (C++-ban nem 0-4t) ad vissza,ha ! fail ().

bool operator! () Meghivjaa fail () fiiggvény, és annak a visszatérési értékét adja vissza.

int i;
if( cin > 1 ) { .... } // rendben volt a beolvasds
else { .... } // hibds input

A cin » i kifejezés megegyezik a cin.operator» ( i ) fliggvény hivassal, ami istreams
értékkel tér vissza. Ezzel a tipussal a fordité az if (....) utasitas feltételrészében nem tud mit kez-
deni, ezért automatikusan meghivja az operator voidx () tipuskonvertdld operdtort, éseza fail ()
fliggvény alapjan 0 vagy nem O cimmel tér vissza, ami megfeleltethetS egy logikai értéknek.

3.2. Beolvaso ciklus szervezése

const int MAXPAIR=10;
Pair vp[MAXPAIR];
int x,y;
int npair=0;
while ( npair < MAXPAIR && cin>>x && cin >>y )
{
vp[npair ].x=x;
vpl[npair++].y=y;

3.3. Felhasznalo altal definialt extractor

istream& operator >>(istream& i, Pair& pair)

i >> pair.x >> pair.y;
return i;

3.4. Sajat hibaallapot allitas

P

Az el6z6 kodrészletben az olvasds példaul akkor volt sikertelen, ha egész szadm helyett nem szdmjegy
karakter jott. Legyen az a feladat, hogy akkor is hibat jelziink, ha negativ egész szimokat olvasunk.




istream& operator >>(istream& i, Pair& pair)
{

i >> pair.x >> pair.y;

if( !i ) return i; // hiba volt

if ( pair.x <0 Il pair.y<0 )

{

i.clear(ios::badbitli.rdstate () );

}

return i;

A clear () fiiggvény neve sajnos félrevezetd, mert nem torli, hanem bedllitja a hiba flag-et. Az
rdstate () fiiggvény visszaadja az aktudlis hibadllapotot, és ezzel bitenkénti vagy kapcsolattal egybe
allitjuk a badbit flag-et.

3.5. Maximalisan megengedett karakterszam beallitasa

String char+ beolvasdsa esetén vigyazni kell, nehogy tobb adatot olvassunk, mint amennyi memoria
rendelkezésre ll. Veszélyes kod (buffer overflow):

void foo ()

{
char p[5];
cin >> p;

A width (int) fiiggvény segitségével megadhatjuk a maximadlisan beolvashat6 karakterek szamat, a
stringet lezar6 nullat is beleszamitva.

void foo ()

{
char p[5];
cin.width( sizeof(p) );
cin >> p;

Ugyanezt kényelmesebben megtehetjilk a setw (int) manipuldtorral.

void foo ()

{
char p[5];
cin >> setw(sizeof(p) >> p;

Egy sor beolvasdsiahoz haszndlhatjuk a get 1ine fiiggvényt. A fiiggvény harmadik paramétere a sor
végét jelzd karakter értéke, alapértéke természetesen a NL karakter.

void foo ()

{
char line[100];

cin. getline ( line, sizeof(line) );

3.6. Szo0kozok beolvasasa

Ha a karakterek olvasdsandl mi szeretnénk a whitespace-eket feldolgozni, akkor hasznéljuk a get (char)
fliggvényt, vagy a noskipws manipuldtort. A get (char) fiiggvény mindig beolvassa a sz6kozoket is.




void foo ()
{
char c;
cin >> noskipws;
while ( cin >> ¢ ) cout<<c;
cin >> noskipws;

cin.get(c);

v.v.l;i.le( cin.get(c) ) {

3.7. Binaris input

Tetsz6leges bindris adat olvasasandl a read () fiiggvényt hasznaljuk.

void foo ()

{
int v[100];

cin.read( (charx)v, sizeof(v) );

3.7.1. Karakterfiizér konvertilasa tetszoleges adatra

Akik hasznaltdk az sscanf fiiggvényt , azoknak j6 hir, hogy C++-ban az istrstream segitségével
ugyanezt tehetik, biztonsadgosabban és egyszeriibben.

#include <sstream >
void foo () {
int ivl, iv2;
istringstream is("123_456");
is >> ivl >> iv2; // konvertdlds

4. Formazas

4.1. Mezoszélesség

A mezGsz€lesség bedllitds csak az utdna kovetkez6 egy adatra érvényes. Kiirdsndl csak akkor hatdsos, ha a
megadott érték nagyobb, mint a kifrand6 karakterek szdma.

cout.width (5);
cout << 12 << /7 7 << 34 << ' ' << 56 << endl;

[ [

Egyszertibben manipuldatorral:

cout << setw(5) << 12 << '/ << 34 << '/ << 56 << endl;

A mezdszélesség bedllitas érvényes a beolvasdsndl is, erre mar adtunk meg példat.




4.2. Kitoltés és jobbra, balra igazitas

Ha a mez8szélesség megaddsandl nagyobb helyet adunk meg, mind amekkora a kifrandé szoveg hossza,
akkor megadhatjuk, hogy a szoveg a mezd jobb vagy bal széléhez legyen igazitva, és az iires helyekre

milyen kitoltd karakter keriiljon.

cout.
cout
cout
cout
cout

fill (7 x");
<< left << setw(5) << 13 << ", ";
<< setw(5) << 25 << ", ",
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<< right << setw(5) << 14 << ", " << endl;

output: 13x%x%,25x*x, ###14,

4.3. Szamrendszer megadasa

A kiirasnal és beolvasasnal valaszthatunk decimalis, oktalis és hexadecimalis szamrendszerek koziil. A
showbase flag bedllitdsaval a szdmrendszer alapja is kiolvashaté a szdm alapjan.

int x=64;

cout

cout

<<
<<
<<
<<
<<
<<
<<

dec << x
hex << x
oct << X
showbase
dec << x
hex << x
oct << X

<<
<<
<<

<<
<<
<<

<< endl;

<< endl;

output

64 40 1

00

64 0x40 0100

Olvasasnal:

cin >> dec >> X
>> hex >> vy
>> oct >> z




4.4. Manipulatorok

név jelentés

boolalpha bool tipus szovegesen (true, false)

dec tizes szamrendszer

endl newline és flush

ends null karakter

fixed tizedes tort alak

flush stream buffer kilirités

hex hexadecimalis szimrendszer

left balra igazitas

noboolalpha | bool formdtuma szdm (0,1)
noshowbase | ne mutassa a szimrendszer alakjat
noshowpoint | ne {rjon tizedesvesszst (pontot)
noshowpos ne irjon pozitiv elGjelet

noskipws ne olvassa 4t a whitespace karaktereket
nouppercase | szdmokndl (E) és hexa értékeknél (A-F) ne {rjon nagybetiit
oct nyolcas szamrendszer

resetiosflags | formatum flagek torlése

right jobbra igazit

scientific exponencidlis alak

setfill kitolt6 karakter beallitas

setiosflags beallitja a megadott jelzdbiteket
setprecision | kiirand¢ tizedesjegyek bedllitasa

setw mez8szélesség

showbase mutassa a szamrendszer alakjat
showpoint irjon tizedesvesszSt (pontot)

showpos irjon pozitiv eldjelet is

skipws whitespacek dtolvasdsa

uppercase szamokndl (E) és hexa értékeknél (A-F) nagybetiit hasznéljon

4.5. Fajlkezelés

// using fstream

constructors.

#include <iostream >
#include <fstream >
using namespace std;

int main ()

{

fstream os("test.txt",

fstream ::in | fstream ::out);

0s << "PI:" << 3.14 << endl;

os.close ();

return O;




Megnyitdsi médok:

flag megnyitisi méd

app (append) minden egyes kiiras el6tt a f4jl végére pozicional
ate (at end) megnyitds utan a fajl végére pozicional

binary (binary) | bindris mé6d

in (input) olvasds engedélyezése

out (output) irds engedélyezése

trunc (truncate) | megnyitdskor a fajl tartalménak a torlése

F4jl megnyitds open () fliggvény segitségével:

// fstream ::open

#include <fstream >
using namespace std;

int main ()

{

fstream fio;

fio.open ("test.txt", fstream::in | fstream::out |

// >> i/o operations here <<

fio.close ();

return 0;

fstream ::app);




